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01 inrichtung von Sachausschüssen 

 

Anwesende:                Stimmberechtigt: 

 Pfarrer Hans Mayer, Ralf Bentzin, Peter Kaufmann, Oliver Karkosch, 
Mechthild Kachisi, Michael Vetter, Jörg Hellmich, Wolfgang Erlenkötter, 
Lukas Kienast, Charlotte Zechannig, Stephan Hahl, Dr. Sigrid Langner 

 

 Sitz- und Antragsrecht: 

Susanne Heinze-Dalchow, Andreas Pomp 

  

 Ersatzmitglieder und Gäste:  

Wolfgang Heinrich, Eva Sammet, Robert Gfrörer (bis TOP3) 

  
 

 Abwesende Stimmberechtigte: Paul Kienast, Tobias Kienast, Margret Zeus, Ingrid Gäßler, 
Gordon Ferrao 

                                                     

 Sitzungsort: Pfarrsaal St. Josef 

 Protokollführer: Peter Kaufmann 
Sitzungsleitung: Ralf Bentzin 
Moderation : Lukas Kienast 

  
 

Tagesordnung Sitzung des Pfarrgemeinderates 

 
01 Regularien und geistliches Wort 
02 Bericht des Vorstandes 
03 Leitbild Pfarrei – Einführung von Hr. Donkel 
04 Jahresbericht Verwaltungsrat und Ankündigung Nachwahl 
05 Rückblick Adventsgottesdienste und Planung Fastenzeit Gottesdienst St. Albert 
06 Berichte 

a. Ausschüsse 
b. Info aus dem Pastoralteam 
c. Info aus Verwaltungsrat 

07 Anträge 
08 Verschiedenes /Hauptthema nächste Sitzung 

 
 

  Sitzung: 19.01.2026, 19:34 bis 21:35 Uhr 
 
Regularien 
Pfr. Mayer spricht das geistliche Wort.  
 
Der Sitzungsleiter stellt die Beschlussfähigkeit des Gremiums fest (10 Personen, später 12).  
 
Das Protokoll der letzten Sitzung ist genehmigt.  
 

Bericht des Vorstandes: 
 
Der Klausurtag des Pfarrgemeinderates soll am 22/23. August stattfinden, da der Referent Herr Donkel 
nur an diesem Termin kann. Es soll noch geklärt werden, ob die Klausur an einem Tag oder zweitätig 
stattfindet. 
 

Leitbild Pfarrei 
 
Der Pfarrgemeinderat hat sich für dieses Jahr die Entwicklung eines Pfarrei - Leitbildes vorgenommen. Das 

 
15. Periode 
17. Sitzung des Pfarrgemeinderates 

Protokoll vom 19.01.2026 
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Protokoll 17. Sitzung des Pfarrgemeinderates St. Franziskus Frankfurt 

Anliegen wird von Andreas Donkel begleitet. Durch seine kurzfristige Erkrankung führt Pfr. Mayer zum 
Thema hin:  Ein Leitbild ist kein Pastoralkonzept, sondern es beschreibt in kurzen Worten eine Vision für 
ein Ziel der Pfarrei, d.h. für welche Werte und Grundhaltungen die Pfarrei stehen möchte. Das Leitbild soll 
dabei ein Konsens sein, daher soll die Erstellung des Leitbildes auf eine breite Basis gestellt werden. Es 
sollen auch der Verwaltungsrat und die Ortsausschüsse mit involviert werden. Die Entwicklung wird ein 
längerer Prozess sein und soll den Pfarrgemeinderat in den nächsten 3 Sitzungen und auf der Klausur 
beschäftigen. 
 
Eine Checkliste zu Werten und Haltungen soll von allen Mitgliedern des Pfarrgemeinderates (auch von 
den nichtstimmberechtigten!!!) ausgefüllt werden. Der Input soll bis zum 18.2.26 beim Vorstand des 
Pfarrgemeinderates eingehen (Mail an: pfarrgemeinderat@franziskus-frankfurt.de). Die Vorlage liegt in 
der Cloud. 
Vorsitzende von Ausschüssen sollten die Frage auf jeden Fall nach Ihrer Überzeugung ausfüllen und 
einsenden. Wenn es Zeitlich möglich und gewünscht ist können diese auch zusätzlich eine vom Ausschuss 
ausgefüllte Version erstellen und einsenden, diese bitte entsprechend kennzeichnen (das muss aber nicht 
sein, ist reine Option!) 
 

Jahresbericht Verwaltungsrat und Ankündigung Nachwahl 
 
Der Verwaltungsrat hat den Jahresbericht für 2025 vorgelegt. Es gibt die Anregung, zukünftig für 
Rücklagen Vergleichszahlen zu den Vorjahren mit anzugeben. 
 
Da das Verwaltungsratsmitglied Thomas Vogel aus dem Pfarrgebiet wegzieht, wird die Nachwahl eines 
neuen Mitgliedes in das Gremium erforderlich. Ralf Bentzin erläutert die Vorgehensweise für die Nachwahl 
und bittet die Mitglieder des Pfarrgemeinderates um entsprechende Kandidatenvorschläge für das Amt bis 
zum 03. Februar 2026. Zur Einreichung von Kandidaten Vorschlägen bitte das versendete Formular 
vollständig ausgefüllt und unterschrieben im zentralen Pfarrbüro einreichen Die Nachwahl findet dann am 
03. März 2026 in der ersten Sitzung statt. Zur dieser nicht-öffentlichen Sitzung wird gesondert eingeladen. 
 

Rückblick Adventsgottesdienste und Planung Fastenzeitgottesdienstes St. Albert 
 
In der Adventszeit fanden in St. Albert Sonntag abends speziell gestaltete Gottesdienste statt. Die 
Gottesdienste wurden in einem Kreis rund um den Altar gefeiert, anfangs mit 20 Besuchern und am 4. 
Advent dann mit 40 Besuchern. Es gab positive Rückmeldungen. Die Besucherzahlen der Sonntagabend-
Gottesdienste sind bisher weitgehend identisch mit den früheren Samstagabend-Gottesdiensten in St. 
Albert 
 
In der Fastenzeit sollen nun wieder speziell gestaltete Gottesdienst in St. Albert stattfinden. Zwei 
Gottesdienste werden mit Firmandinnen und Firmanden vorbereitet. Die Gregorianik-Schola plant eine 
Beteiligung ein. Ein roter Faden soll das Misereor Hungertuch bilden. Oliver Karkosch bietet an, wieder 
einen Gottesdienst mit einer Gruppe vorzubereiten. Interessenten sollen sich bei ihm melden. 
 

Berichte 

 

a. Bericht aus den Ausschüssen 
- Kommunikationsausschuss: Es wird Handreichung für Terminanfragen zum 

Veranstaltungskalender und eine Kommunikationsstrategie für Neuzugezogene 
erarbeitet. 

b. Bericht aus dem Pastoralteam 
- Da es sehr viele Firmandinnen und Firmanden gibt, werden 3 Gottesdienste für die 

Firmung geplant. Es werden immer noch Vorschläge für Projekte der Jugendlichen 

gesucht, die an Rebecca Hafner oder Judith Poser geschickt werden sollen. 
c. Infos aus dem Verwaltungsrat 

- Die Ergebnisse der Prüfung der Budgetanträge für Projekte zur Planung des Budgets 
2026 wurden an die Antragsteller rückgemeldet. Die Planungsrechnung 2026 wird in 
der nächsten Sitzung vorgestellt. 

- Die Schwestern aus der Kongregation der göttlichen Liebe werden ca. Juli 2026 aus 
der Pfarrei wegziehen und Deutschland verlassen. Aus der Kongregation können leider 
keine anderen Schwestern zu uns kommen, da auch hier ein Nachwuchsmangel 

mailto:pfarrgemeinderat@franziskus-frankfurt.de
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herrscht. Sie versorgen aktuell neben dem Küsterdienst in der Allerheiligsten 
Dreifaltigkeit und St. Christophorus auch die Kirchenwäsche aller Kirchorte. 
Möglicherweise könnte eine außereuropäische Schwesternschaft nachfolgen. 

- Da voraussichtlich auch der Küster in Herz-Jesu, Herr Piekarski, im Sommer in Rente 
gehen wird, muss daher in Herz-Jesu, St. Christophorus und der Allerheiligsten 
Dreifaltigkeit der Küsterdienst neu organisiert werden. Für St. Josef und nachfolgend 
auch Sta. Familia wird demnächst eine Stellenausschreibung für eine nebenamtliche 
Küstertätigkeit erfolgen. 
 

Anträge 

 

Herr Santosh Koroth wird einstimmig als Mitglied des Ortsausschusses St. Christophorus bestätigt. 

 
Verschiedenes 
 
Probleme aus der neuen Ausrichtung der hauptamtlichen Mitarbeiter können sich ergeben, da die 
Arbeitszeiten der Hauptamtlichen manchmal nicht mit den verfügbaren Zeiten der Ehrenamtlichen 
zusammenpassen. Es sollte daher versucht werden, gemeinsame Termine von Ehrenamtlichen mit 
Hauptamtlichen längerfristig zu planen. 
 
Das Hauptthema der übernächsten Sitzung: weitere Schritte zur Entwicklung eines Leitbildes für die 
Pfarrei.  
Die nächste Sitzung des Pfarrgemeinderates dient ausschließlich zur VRK Nachwahl. 

 
übernächste Sitzung: 03.03.2026 um 20:00 Uhr –   

 

 


